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Numărul 3 

Eroi îăra nume. 
Pe încetul se lămureşte tot mai 

mult situaţia tristă a şcolilor noastre 
poporale. Tabloul până acuma încă nu 
e perfect, dară deja de pe acuma 
putem spune, că perspectiva e cât se 
poate de posomorâtă. Vin rapoarte 
oficioase, cari spun despre zecile de 
şcoli închise de organele statului, ca 
fiind necorăspunzătoare, ca edificiu, 
echipament sau instrucţie. De comun 
se zic a fi premijdioase din toate 
punctele de vedere. Sunt astăzi co
mune, cari nu au nici o şcoală. Statul 
încă nu a înfiinţat pe a lui, cea con
fesională e închisă, astfel poporul e 
lipsit de orice instrucţie. Şi de aceste 
«u una două, ci sunt protopopiate, 
unde din 3 0 de şcoli bune-rele câte 
funcţionau mai înainte, azi sunt 3 — 4 
şi acele tolerate numai până la un alt 
prilej mai corăspunzător. 

Alte comune o fac şi mai uşor 
şi abzic de şcoala lor confesională, în-
chinându-o statului, delà care aşteaptă 
mântuirea lor de'ş icanele cele multe, 
la cari sunt expusă din partea orga
nelor comitatense. 

Triste lucruri, foarte triste. Şi e şi 
mai regretabil, că în cele mai multe 
locuri se pierde scoală din o condam
nabilă nepăsare şi negliginţă a acelora, 
cari puşi sunt să veghieze. Comune 
mari puternice, curat sau în mare raa-
ioritate greco-catolice, n'au edificiu co
răspunzător. Nu-i o ruşine aceasta ? 
D e ce n-au ? Cine-i de vină, că n'au ? 
Oare nu aceia, cari stau în fruntea 
poporului ? Nu e o ruşine mai întâi pe 
popa şi pe toţi intelectualii din aceia 
comună? Nu e o ruşine, că o puter
nică comună, Grebenişul, comuna dlui 
Kormos—Alexandrescu, în care sunt 
doi mari şi bogaţi proprietari români, 
vine şi închină şcoala la stat ? Nu e 
ruşine, că pe vasta Câmpie, pe Murăş, 
pe Someş afli comune puternice fără 
şcoli, cu biserici-şoproane, iar preoţii 
cei mai mulţi, au pe lângă eclejiile 
mari, şi mari proprietăţi şi umblă în tră
sură cu patru cai ? 

Cu poporul nostru poţi face mi
nuni, când şti face. Dar se înţelege, 
că e mai comod a încheia cutare sciptă 
oficioasă, cu stereotipele cuvinte: »Am 
încercat toate, chiar şi dl protopop a 
eşit la faţa locului — nu se poate face 
nimica, poporul e sărac şi nu poate dà 
nici un ajutor«. E mai uşor de bună 
seamă o scrie aceste oficioase cuvinte 
şi a te scăpa de un năcaz, decât a 
chibzui de unde să iai mijloacele, cum 
se îndemni poporul la jertfă şi înainte 
de toate să premergi însu-ţi cu pildă 
bună, oferind din al tău, de multeori 
peste putinţele tale pe altarul şcolii tale, 
confesionale. 

Acestea sunt datorinţele tale pre-
oate, învăţătorule, notare comerciante 
şi ceialalţi, ce în biserică staţi lângă 
iconostas, în adunarea comunei şedeţi 
înainte, în sfaturi sunteţi cei aleşi. A c e 
stea sunt datorinţele voastre în zilele 
aceste, când biserica, neamul, istoria 
se îndreaptă cătră voi, ca mergând cu 
pildă bună înainte să urniţi poporul, ce 
stă îngheţat şi désorientât la spatele 
voastre. 

Mai e şi o nenorocire pentru 
neamul nostru românesc, că la tot pasul 
trebuie să se lovească de amare de-
cepţiuni. în cele mai multe locuri, 
unde sunt mai bine închegate comu
nele, unde forţa de resistinţă ar trebui 
să fie mai mare, dorul şi râvna de 
progres mai impunător, acolo e lânce
zeala, nepăsarea la culme. 

Ar trebui să desperăm în viitorul 
acestui neam, dacă nu ne-ar veni câte 
o veste, care să trezască toată încre
derea în forţele şi virtutea poporului 
nostru. Şi ce e mai semnificativ, că 
semnele aceste de bine, de muncă in
tensivă şi desinteresată, de entusiasm 
ne vin tot din locuri neînsemnate, 
unde o mână de oameni luptă cu 
eroism pentru limbă şi lege. Sunt lo
curi de acelea, unde preotul umblă şi 
astăzi în cioareci şi pecând tot aşa de 
bine ştie ţinea de coarnele plugului, ştie 
să-şi ridice şcoală biserică, ştie să le 
înzestreze, să le asigure existinţa. Iată 
eroii fără nume. Cine îi ştie pe aceştia 

şi unde li-se scrie numele, meritele, 
ce şi le-au câştigat, pentru poporul dat 
a grija lor? Ici colo câte un şir de 
gazetă ş'apoi tăcere, tăcere. Cu toate 
că voi faceţi istoria neamului nostru, 
voi eroilor fără nume. Parecă vă văd 
pe voi în comunele voastre sărace, în 
în sătuleţe cu căscioare de paie, vă 
văd cum aduceţi jertfe uriaşe pentru 
a vă ţinea pe acelaş nivou, pe care 
sunt ceialalţi locuitori din comună. 
Văd, cum sunteţi puţini şi săraci, cum 
vă uitaţi cu sufletul întunecat la şcoala 
necorespunzatoare, ce stă închisă de 
o jumătate de an, cum vă adunaţi 
cu toţii şi serile aceste lungi de Cră
ciun, cum chibzuiţi, ce să faceţi şi de 
unde să luaţi mijloacele trebuitoare? 
Văd cum explicaţi foloasele ştiinţii de 
carte, însemnătatea şcolii, spiritul de 
jertfă, ce trebuie să ne stăpânească 
pe toţi în zilele aceste. Şi în rîvna 
aceasta a voastră spre bine, din duhul 
arzător al vorbelor voastre de apostoli, 
văd cum se aprinde inima voastră: 
» Oameni buni!« Deşi sunt popă nu 
sunt bogat. Vedeţi bine, că am o gră
madă de copii, pe care trebuie să-i 
cresc la şcoală. Vedeţi, că lucru cu 
voi de-arândul, căci eclejia mi-e mică 
şi venitele puţine. Dar în clipele aceste 
de grea cumpănă pentru noi, când 
trebuie să arătăm, că suntem vrednici 
de a ne socoti între oamenii, cari ştiu 
apreţia cultura şi râvna neamului nostru 
spre înaintare, iată dau din sărăcimea 
toată cărămida la scoală cea nouă. Si 
glasuri se aud pe întrecute: Eu ţigla, 
eu padimentul. intr'o jumătate de oară 
e edificiul cel nou asigurat din spiritul 
de jertfă şi dragostea de neam o 
mână de oameni săraci. 

Mai e şi fatalitatea aceea, că la 
noi e tare puţin în conştinţa publică 
de o datorinţă a unei lupte concen
trante. L a noi fiecare comună e lă
sată la bunăchibzuială şi devotamentul 
conducătorilor săi. Natural, că ei au 
şi răspunderea în toate. In schimb 
însă e vast terenul de a se validité 
fiecare după talentul, râvna şi entu-
siasmul, ce trebuie să-l aibă ca con-
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ducător. Mă îndrept deci cătră voi, 
eroilor fără nume, cătră voi ce staţi 
în frunte. Adunaţi poporul şi vă sfă
tuiţi. Chibzuiţi mijloacele şi nu vă 
lăsaţi şcolile prăpădite. A cui e şcoala, 
a aceluia e viitorul. Ca nu cumva prin 
nepăsarea noastră să înstrăinaţi p o 
porul delà voi, şi venind alţii, să vă 
smulgă din mână toiagul lăsându-vă 
păstori fără turmă aceştia nu vor fi 
prietinii voştri şi nici ai bisericii. 

Activitatea extra-oficioasă. 
— răsunet. — 

Am cetit foarte încântat articolii 
„Unirei" tn chestia lucrării afară de oficiu 
a preoţilor şi învăţătorilor. Nici când n-am 
cetit îndemnuri mai cu inimă date şi con
statări mai cu pricepere făcute. O Înţelegere 
reală a lucrurilor. Autorul separe , că cunoaşte 
lipsele noastre nu numai delà masa verde. 

Expun în celea următoare pe scurt 
greutăţile, cu cari am trebuit să lupt eu — 
un preot delà sate — în această lucrare: 

1. Când am venit în parohie, «iile celea 
vechi erau în apunere. Ţăranul însă t răgea 
din greu nădejde, că iar le tămăduieşte 
Dumnezeu. Undeva li-s'a făcut şi т а з іи . 

Eu şi pentru mine, dar şi pentru în
demnul oamenilor mei, am sădit Îndată la 
Început vie. în vieaţa mea însă eu n-am fost 
văzut pământ rigolât, oamenii mei încă nu 
ştiau. Cu cartea în mână — o carte ungu
rească a ministrului de agricultură, după 
care mai târziu s'a tradus şi una româ
nească, zic cu cartea In mână spuneam lucră
torilor cum să facă, năcăjit, că nu mă înţe
legeau, şi ei râzând, că nu ştiu nici eu ce 
vreau. Dar ne-am dedat. 

Viţa se înţelege ara cumpărat-o. Ţă
ranii mei se priveau nedumeriţi. în anul 
următor viile celea bătrâne s'au topit cu 
totul, nici maslul din satul vecin nu le-a 
ajutat. 

Dacă eu din seminar aveam priceperea 
recerută unui om, care vrea să fie model la 
ceialalţi, puteam uşor să îndemn şi să in-
struez mai ales tinerimea să facă altoi, cari 
fiindcă nu costă aţâţa bani, mai uşor aflau 
primire la ţărani, dar eu însu-mi am trebuit 
sà învăţ altoirea delà nişte ţărani, cari au 
fost la lucru la oraş şi aşa până să ajung 
^ u să-i învăţ, strânşi de năcaz au făcut ca 
mine, au cumpărat altoi, dar unii au cum
părat altoi delà nişte bănăţeni, lesne dar 
răi. Toamna i-au aruncat afară uscaţi. Dacă 
aveam eu cât de cât pricepere In ale vieri-
tului le puteam alege altoi i şi să-i feresc de 
chieltuieli zadarnice. Dar eu de unde pri
cepere? Din seminar? 

2. încă în seminar am fost cetit pri
vatim de gunoiu artificial. Aduce roadă în
doită. Oare? Cel cu gunoiul îl laudă ca să-i 
treacă. In seminar nu ne-a vorbit nime de 
acestea. Am cercat întâi cu puţin, că nu 
credeam. A succes foarte bine. Unde am 
sămănat o ferdelă de grâu, cu gunoiu am 
făcut şase, unde am sămănat una fără 
gunoiu, tot loc de acela, am făcut trei. Con
vingerea încă tot nu eră tare. „Pe deal e 
mai roditor pămftntu ca mai la vale" ziceau 
ţărani. Mai şti, gândeam ea. In anul următor 
am cercat cu mai mult guuoiu şi-n mai multe 

I locuri. Efectul eră evident. Acum să îndoiau 
I ţăranii. Le-am procurat şi lor cu totul tn 

sumă de cor. 19560. In anul următor am 
trimis fabricei pentru gunoiu cor. 121433 
delà oamenii mei. In anul acesta am pro-

I curat de cor. 2 Ц 5 7 5 . 

Dacă deia început aveam cunoştinţa de 
lipsă şi cu ea încrederea, eram scutit de 
atâta experimentare. Dar de unde? 

1 3. De tovărăşii economice nu ne-a vorbit 
I nime în seminar. Spiritualul ne-a vorbit cu 
i multă însufleţire şi pricepere câştigată din 
I experinţă, despre reuniunile religioasă, a în-
! fiinţat una cu noi teologii şi eram tare în-
j cântaţi. Am pus In praxă ce am învăţat. Şi 
i Reuniunea ce am înfiinţat în parohie, după 
I modelul din seminar, merge bine, încet, 
! dar cu spor. 

Am cetit, am studiat, mi-am procurat 
inviaţiuni şi statute chiar, pentru o reuniune 
Reiffeiien, dar oameni mai experţi î i ma
terie ca mine şi eunoscând şi împrejurările, 
m-au desfătuit. ; 

Tovărăşia pentru asigurarea vitelor e 
acum în curgere, dar merge greu. Ii lipseşte 
ţăranului nostru simţul de disciplină, de 
ordine. Trebuie multă stăruinţă şi capacitare. 

I Şi sprijin? 
! 4. De maşini economice poate fi vorbă 
j numai de celea mai simple. De stropit via 
i au ţăranii de mult. Cu cea de săpat cucu-
: ruzu, care au v&zut-o la mine şi la încă 
! câţiva, încep să se familiarizeze. Când vor 
; aveà mai mult lucru cu viile ca acum, se 
í înfiripează negreşit, cn toţii vor folosi-o ca 
: să răzbească aglomeraţia de lucru din Maiu 
I şi Iunie. 

De maşina "de sfârmit cucuruzii râdeau 
la început, acum încep să aibă de celea 
simple. 

La o viitoare prelegere poporală voiu 
I arătă şi explica oamenilor mei maşina de 
I sămănat a curţii din vecini. S'o cunoască 

batăr, că până vom aveà-o mai trece. Cine 
ne pune nouă la îndemână mijloace s'o pro
curăm, sau cine vine vre-odată la noi, să ne 

! îndemne, să ne închege tn tovărăşii, ca să 
I putem procură. Măcar, cât apasă greutatea 
i autorităţii domnilor noştri, când vin la sate, 
j se dovedeşte cu vârf în preajma alegerilor 
I dietali. Se face un suflet curat, numai unu. 
I Rămâi uimit şi nu-ţi mai cunoşti t u r m a J ) . 
I 5. Prelegeri poporali. La noi numai 

de câţiva ani a trecut „Astra" Murăşu. Dar 
numai „Ast ra" nu şi domnii. La domni merg 
ţăranii acasă. Prelegem noi aşa cum ştim. 
Nu ne-a învăţat, nime, cel mult de-am auzit 

• vre-odată prelegere poporală. Am ţinut pre-
I legeri poporali cu câţiva prietini in satul 
' meu şi în vecini, dacă nu chiar aşa de sis

tematice cum trebuie, cel puţin cu îndem
nuri calde şi inimoase. Şi manipularea schiop-
ticonului acum am trebuit s'o învăţ. Batăr 
atâta să fi ştiut din seminar. Ce iar costa 
pe teologii şi pedagogii noştrii să ştie umblă 
cu schiopticonu? Un om de inimă într'o 
după amiază, : 

6. Şcoală de adulţi am înfiinţat în anul 
când fierbea lumea româneasca de ea. A 
ţinut cât a ţinut la toată lumea, şi în anul 
al doilea puţin. Nu tu metod, nu manual, nu 
îndemn, nu sprijin de nicăiri, nu atragere 
delà popor. 

') Recomandam ca toată căldura reuniunea 
a Plugarul" din Blaj. Red. Ü. 

• 7. Gor ne-am înţeles cu învăţătoriul 
îndată la început să înfiinţăm. Tinerii aa 

I primit bucuroşi, Invăţătoriu i - a instruat. Dar 
i cum? Cum ştia şi el, să cânte într'o voee 
! cântările liturgice şi cântece naţionale la 
! alegeri. Dar cor, muzică, a r t a ? El nu ş t i a 

din preparandie, eu nu ştiam din seminar. 
Alţii cum ştiu? Nici din zece unu. Şi 

aceia din Îndemn privat şi înclinare proprie 
dar nu din şcoală. 

8. Catehizare. Dacă zicem activitate 
1 extra-oficioasă impusă, mai că şi catehizarea 
I se ţine de aici. Câad am Început a cate-
! hizà tmi păi ea, că Invăţătoriu meu râdea pe 
I înfundate. Acum Îmi dau seama că-i venia 
; curioasă priceperea mea pedagogică. Eu ne 
I mai fusesem Intre copii până atunci. Acum 

aud, că umblă teologii în şcoala de aplicaţie. 
Í Foarte bine ! 

Eu mi-am făcut metodul meu propria, 
cum mi-a dictat experinţă, că-i bun, sau rău, 
nu ştie nici protopopul, nici vre-un canonie, 
că nime niciodată nu m-a controlat. Fac cum 
vreau şi cum pot. 

9. Biblioteca poporală. Deia „Astra" 
! cu uşurinţă am câştigat celea câteva broşuri 
; ce le are în editura proprie. Atât! Şi-ar k 
. fost multă vreme atât, dacă o rază din marea 
I de lumiaă ce mecenatele Stroesco varsă preste 
i neamul nostru, n-ar fi căzut şi asupra noastră, 
i Acum avem pe Creangă, Pan, Ispirescu, 
\ Odobescu, Alexandri, ceva din Coşbuc, Emi-
I nescu, Vlăhuţă şi Goga; apoi indispensabi-
I lele: Alexandria, Genoveva, Leonat şi Doro-

fata, Ţiganiada etc. şi câteva piese de teatru. 
Foi: „Libertatea." 

J Dar merge greu. Mulţi nu ştiu ceti. 
j Trebuie ca copiii delà şcoală să reeetească 
I de mai multeori o bucată, s'o poată ceti 
i fluent înaintea poporului, căci unu sau doi 
I nu răzbeşti cu atâta cetit, 
i 10. Producţiuni teatrale. Prima greutate 
I e, că nu voiesc tinerii să Înveţe piesa. N-au 
i văzut nici când teatru, nu cunosc farmecu, 
! nu voiesc să ştie. Ignoti nulla cupido. Mai 
I întâi monoloage şi dialoage cu copiii din 
I şcoală, pe lncetu tot cu copii piese de teatru, 
I — de cari afară, de celea a Măriei Drăgan 

nu cunosc altele — şi numai acum încep să 
prindă inimă şi tinerii, pe cari tot îi leagă 
mai mult turca şi Irozii decât scena. 

11. Industrie casnică. Pe terenul acesta 
s'ar putea face minuni. Ţărâna română e 
foarte harnică şi dibace. Să nu creadă cineva 
că Marţi seara de aceea nu toarce, că-i le
neşe sau că să teme de „Marţolea." Aşa s'a 
pomenit şi-i gata. Însuşire veche şi tradi
ţională a Românului. O dovedeşte asta 
Miercuri dimineaţa, când deja de pe la 2 ore 
bate lumina în fereastra ţăranei, care toarce 
sau ţese ce a lăsat aseară. 

S'au prins credincioasele mele să-mi 
ţese o haină bisericească. Şi-au făcut lucru, 
care te uimeşte. 

Dacă a-şi aveà eu priceperea de ale 
dă pe lângă îndemnuri şi Inviaţiuni în senzul 
ţăsătoriei moderne şi de am aveà mijloace 
pentru acuirarea instrumentelor moderne, i u 
s'ar face minuni? 

Dar eu nici ţăsătoria românească din 
Orăştie n-am văzut-o, iar de Albumul d-şoarei 
Cosma, am cetit. Dar am planuri ş i nădejde, 
că nu vor mai merge tetele cu joljul ş i 
pânza în boltă să le „tipărească" jidanul 
figuri, pe cari ele apoi cos cu multă iscu
sinţă. Şi până acum copertele delà „Lu-
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ceafăr" îmi sunt împrăştiate în sat ca mo-
ie l e de cusut. 

Am expus greutăţile ce le întâmpină 
i n preot în lucrarea-i extra-oficioasă, dar 
mângâierea ce o simte pe urma acestei lu
crări, nu та putea-o spune niciodată. 

Un popă delà sate. 

C a n t o r i - î n v a ţ ă t o r i . Problema şcolii 
• una din colea mai importante chestii ce 
не preocupă azi. Superioritatea bisericească, 
preoţii satelor, tartori principali, senatele 
şcolari şi întreg poporul nostru se frământă, 
sa nizuesc şi cearcă toate căile şi mijloacele 
posibile ca această problemă să primească 
deslegare bună, favorabilă bisericei şi reli-
giunii, şi prin acestea poporului nostru în 
special şi în general ţării noastre de care 
ae lipim cu trup şi suflet. Superioritatea 
bisericească şi noi satele ne vom pune toate 
puterile, vom jertfi totul pentru a ne pune 
şcolile în rând, conform legii nouă. Avem 
lipsă însă neapărată de învăţători buni, 
harnici, zeloşi, cu dragoste învăpăiată pentru 
oficiul lor. Avem lipsă de învăţători iubitori 
de muncă, adevăraţi apostoli şi nu simbriaşi. j 
Dacă învăţătorii noştri vor ti ca in trecut, j 
pe lângă atâtea jertfe ce le prestăm, nu i 
am făcut nimic, atunci pagubă de jertfa ce j 
o facem. Dragoste de adevărat dascăl al po- j 
porului, aceasta trebuie fiecărei învăţător, fără ! 
aceasta e aramă sunătoare şi cimvai răsu- j 
nător. Ca să fie cum dorim, atârnă delà 
institutele noastre pedagogice. Acolo trebuie ; 
sămănat sămânţa bună, acolo trebuie vărsat 
tn dascăl adevărată dragoste pentru dăscălie. 
Acolo trebuie nobilitat şi ambiţionat, că el 
împlineşte o grea, dar cea mai măreaţă mi
siune pe pământ, el e acela, С я г е creşte şi 
luminează poporul de mâne. 

Şi trebuie să constatăm cu multă sa
tisfacţie, că generaţia nouă de dascăli îşi 
împlinesc misiunea cu devotameut, între ei 
şi generaţia vechie e mare deosebire, şi asta 
avem să o mulţumim creşterii ce o primesc 
în institutele noastre pedagogice. 

De un timp lncoaoe se discută mult 
hotărârea delà adunarea de toamnă a învă
ţătorilor, a desface cantoria de dăscălie. E o 
temă cam grea, nu uşor de deslegat, dar 
după părerea mea greu de deslegat numai 
din punct de vedere material, şi nu moral. 

Din punct de vedere material e grea, 
pentrucă statul în §. 14 din legea Appo-
nyiană zice: 

„Mărimea salariilor învăţătorilor con
fesionali respective a întreg venitului do-
cental până aici statorit, are să se acoarde 
şi pe mai departe neştirbita, respective nu 
SJ poate reduce cu scopul de a reflecta la 
ajutorul de stat ." 

Statul obligă confesiunea ce au dat, 
aceea are să dea şi ma ; departe, şi aici zace 
toată greutatea de a desface cantoria de 
dăscălie. 

Poporul ѳ nepăsător şi pentru nimic nu 
dă aşa cu greu ca pentru şcoală, asta pen
trucă vede, că nu au avut nici un folos de 
şcoală, iar vrăşmaşii şcolilor ii to t îndulcesc 
cu şcoală de stat, şi alte bazaconii. Şi apoi 
cu greu îl putem înduplecă să deă în salar 
mai mult decât dau. 

Dar unde putem, se pot desface în 
toată liniştea fără a a reă teamă de ceva 
primejdie morală. Dacă învăţătorul are creş
tere bună morală de acasă, şi mai ales îu 

pedagogie, nu avem teamă, că să va înstrăina 
de biserică. 

S« ne socotim numai la soartea das
călilor noştri în urma legii nouă, să vorbim 
numai drept, e greu azi să împlineşti două 
oficii, şi apoi să fi la culmea chiemării. 

Învăţătorul azi are grea răspundere, 
mulţi poruncitori şi la toţi trebuie să placă. 

Dacă ne vom dă seama bine de toate 
greutăţile ce le impune noua lege, nu ne 
vom miră de loc de stăruinţa învăţătorilor 
de a pregăti terenul, — a desface cantoria 
de dăscălie. — De stăruinţa asta avem teamă 
pentrui'ă vedem spiritul lumii гес л . indiferent 
faţă de si. biserică. 

Dar biserica au avut de aceştia îu toate 
timpurile, şi au stat şi ѵж stă până la ca-
petul lumii. Să fie crescuţi bine dascălii în 
pedagogie şi nu se vor lipi do spiritul lumii 
indiferentă de biserică. Curentul acesta de a 
desface cantoria de dăscălie e un curent 
plăcut învăţătorilor, şi care îl vedem şi la 
dascălii altor confesiuni, şi in deşert ne vom 
opune, la urma urmelor , vor ajunge la 
izbândă. 

Avem deja semne, că învăţătorii noştri 
să înstrăinează de staţiunile cantor-învăţă-
toreşti, unde trebuie să fie cantor un merge. 

Staţiunea mea am а&Цо de două ori în 
concurs, şi nu au concurat nimenea. Ce să 
facem ? am deşteptat poporul, ce e cauza, dar 
nu e piegăti t terenul pentrju desfacere. 

Că sufere şcoala unde este legat în
văţătorul şi de cantorie, e fapt, care nu se 
poate negà. E drept, că Preaveneratul Con
sister a impus preoţilor, că unde învăţă
torul e şi cantor, să ne îngrijim a face sluj
bele, funcţiile bisericeşti, 4n timpul când În
văţătorul nu e ocupat eu şcoala, dar pe lângă 
toată nizuinţa noastră, de multeori nu se 
poate. Se considerăm numai o înmormân
tare în zilele da iarnă, aşa cum să fac Ia 
satele noastre, şi iată că conzumăm o jumă
tate de î i , şi iată paguba şcolii. Şi apoi îucă 
una: poporul nostru nu să ştie lega de ter
min, i-ai pus termin pe atunci să fie gata, 
şi la terminul pus vine şi zice: Părinte nu 
m-am putut gătă, mă rog să mai aştepţi un 
ceas, două, şi ce să faci? eşti silit şi iată ai 
ocupat dascălul în ora şcolii în detrimentul 
învăţământului. 

învăţătorii noştri încă îs oameni, au 
lipsă de recreaţia ca nimenea alţi, şi au şi 
familiie, toţi oamenii nizuesc a-şi uşoră 
soartea, deci să nu ne mirăm de învăţătorii 
noştri, că şi ei îs oameni. 

Morală nu va suferi, şi apoi nu va su
feri nici unitatea în cântări-tipic-rit, pentru 
aceea sunt cursurile de cantori, să ne facem 
cantori buni pe sate, şi să nu aplicăm can
tori noi, decât dacă îs cu diplomă din Blaj. 
învăţători buni, control sever, des şi neaşteptat 
în şcolile noastre, şi se va deschide o nouă, 
eră, era luminii pentru satele noastre. 

Ilie Şerban, paroh. 

C O R E S P O N D I N T E , 

încă una din celea uitate. 
In unul din numerii de mai înainte a 

preţuitei „Unirea" Mult Onör. P. Grapini, 
protopop onorar din Şanţ, a făcut un raport 
despre sfinţirea bisericii nou edificate din 
fruntaşa comună a fostului district grăniţă-
resc a Năsăudului — Ilva-mare. 

Suntem într 'un timp, în t a r e — cu 
paşi înceţi ce e drept — totuş înaintăm pe 
toate terenele. Cu deosebire sunt demne de 
a se însemnă multele biserici şi şcoli, cari 

i se edifică în timpul din urmă din nou şi 
j r a veni timpul de sigur, când micile bi-
I s e r i cu ţe— tot atâtea monumente şi dovezi 
j mute a umilirii Romanului de pe timpul 

calvinismului — se vor demola şi se vor 
j preface rând pe rând în locaşuri dumne-
I zeeşti, cari vor fi fala comunei şi în general 

a întregului neam românesc! 

Acestea toate nu dovedesc şi nu ne 
! arată alta, decât că poporui nostru romfm 
I supoartă bucuros jertfă orl-cât de mare, 
I când e vorba să facă un lucru bun, care 
! are să-i servească spre laudă şi si-1 înalţe 
j înaintea celor de altă naţionalitate. Şi aici 
I să-mi fie permis să fac o mică paranteză. 
I Mai anii trecuţi, fiind ia târg in B., eu cu 
j urechile mele am auzit pe un Sas zicând 
j cătră un Român: 

j — Moi veşine, voi aveţi în satu vost 
I o biserică atâta de mică, de numa popa 
1 vost încape în ea. Chind vreau se chinte şi 
; dieşii (cantorii), ei trebe să meargă afară 

din ea. 

; — Las vecine Hanţi, că la anul ne 
i facem noi una, de va încăpea în ea nu numai 
; popa nost şi diecii şi noi, ci şi Dta cu toţi 

Saşii din satul Dtaie. 

Aşa a şi fost. La anul, oamenii din 
; satul hulit şi-au făcut o biserică, care multor 

oraşe le-ar servi de laudă. Aşa dară poporul 
nostru jertfeşte bucuros şi se ştie însufleţi 

\ cu însufleţire adevărată, cund începe, nu e 
numai foc de paie după cum le place unora 

\ să o numească, ci e acea voinţă firmă şi 
! hotărâtă de a face lucru mare aşa zicând 

din nimica. Numai de una are lipsă, po
porul nostru: de conducători. 

Ar fi bine şi foarte de folos, ca toate 
mişcările culturali ale poporului nostru —-
între acestea şi înoirea de biserici şi şcoli 
— să se pună pe răvaş; nu doară pentru a 
îndestuli o dorinţă de glorie deşartă, ci 
pentruca diu aceasta să iee şi alţii îndemn 

: şi să-şi zi<să unul fiecare în mintea şi în 
inima lui: mergi şi fă şi tu aşişderea! Multe 

• însă se uită de a-se însemna şi între altele 
îmi aduc aminte acuma de o comună ro
mânească săracă ce e drept de averi, dar 
bogata în Însufleţirea nobilă şi eroică, în 
în urma căreia a fost în stare să edifice din 
nimic o biserica frumoasă din piatră. Aceasta 
e Parohia Posmuş (tractul Fărăgăului, Arhi-
dieceză). Sfinţirea bisericii a avut loc In 25 
Septemvrie a. c. Am tot aşteptat, ca oare-

i cineva să pună pe răvaş, acest act, actul 
j sfinţirii bisericii din Posmuş. Dar nu s'a aflat 
i nimenea să o facă aceasta, deşi ar fi me-
j r i tat să o facă. 

I Dupăce dar e j acum — cam târziu 
j vin să pun lucrul măreţ al Posmuşenilor pe 

răvaş, nu mi-e scopul să fac istoricul sfin
ţirii, ci vreau să arăt donaţiunile mai mari, 
cari s'au făcut în favorul sfintei biserici diu 
Posmuş. Anume: Preaveneratul Consister 
arhidiecezan din Blaj a dăruit 200 coroane, 
comuna Şieuţ un loc de 160 stânjini pătraţi 
pe care s'a edificat biserica. Meritul principal 
e a preotului din Şieuţ Ioan Mihailaş. Oferte 
benevole delà mai mulţi cu ocaziune» sfin
ţirii 312 cor. 72 fii., Institutul de credit 
„Bistriţana" (Bistriţă) 40 cor., Ioan Hossu, 
protopop onorar (Milaşul-mare) un l i t u r g i e r 
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frumos, Medea Ioan din loc a cumpărat un 
candelabru cu 200 cor. 

Dar nu numai Români, ci şi locuitori 
de altă naţionalitate din Posmuş au binevoit 
a dona sume de bani la biserică. Aşa Con
tele Teleki Ferencz, deputat 100 cor. Gross 
Jonann Michel, o candelă cu 200 cor., Gross 
Péter Michel 120 cor. Afară de aceea seara 
la petrecere s'au adunat — de nu mă Înşel 
— circa 200 coroane. — Dumnezeu le răs
plătească tn turor! 

Şi aceea am de amintit, că comuna 
Posmuş a ars In anul 1904 mai toată, mulţi 
au rămas cu nimica, şi e mirare, cum acei 
oameni gata să apuce băţul de cerşitor In 
timp relativ scurt, au zidit biserică aşa fru
moasă. Dar mirarea nu ne va fi aşa mare, 
când voiu aminti, că Posmuşenii au condu
cător pe On. Constantin Rus, care cu cu
vântul înţelept şi cu tactica prudentă au 
ştiut însufleţi pe poporenii săi, iar aceia 
s'au dovedit, că sunt o turmă cuvântătoare, 
care ascultă de glaeul păstorului ei. Laudă lor. 

Acuma poporul din Posmuş e pe calea 
de a-şi edifica şi o şcoală corăspunzătoare. 
Deci sunt în aceea nădejde tare, că na se 
vor lăsă mai pe jos nici cu aceasta, căci 
doară şcoala fica bisericii este. Totodată t rag 
nădejdea şi la aceea, că bravii Posmuşeni 
vor fi într 'un cuget şi într'o unire şi de 
cumva unul sau altul ta va fi rătăcit, va 
veni la cale iarăş şi nu-şi va lăpădă şcoala... 

Un participant. 

Sinoadele protopopeşti. 
Atragem binevoitoarea Juare aminte a protopopilor 
noştri asupra raportului ce urmează, şi am fi foarte 

veseli, dacă am putea publica cât de multe. 

De sub Vlddeasa în Decemvrie 1910. 

Cugetam cumcă un alt raportor va no
tifică valorosului nostru organ de publicitate 
„Unirea" lucrurile bune, ce se întâmplă la 
marginea nord-vestică a Arhidiecezei; cari 
pentru importanţa lor, — deşi cam tfcrziu 
— cuget cumcă nu va fi de prisos a-le relevă. 

Semne bune de înaintare se arată şi 
la poalele muntelui „Vlădeasa" pentru pro
păşirea în cultură, moralitate şi bunăstare 
materială a acestui popor, care aleargă parte 
în Ungaria proprie şi pe câmpie, par te ca 
ciangăii în România şi ţara noastră întreagă 
spre a-şi căută pânea de toate zilele. 

Din România cu deosebire unii aduc 
bani frumoşi, dar aduc şi moravuri corupte 
mare parte din ei, eari se lăţesc spornic, 
aşa Încât preoţimea din acestea părţi obser
vând cangrena ce ameninţă a se încuiba şi 
lăţi aproape în toate comunele, a trăbuit să 
se cugete încă de timpuriu pentru medicină 
potrivită, spr< a putea delătură această plagă 
sosită nouă de prin mahalalele oraşelor. — 
Şi medicina a fost, că în timpul de iarnă 
pânăce poporul e acasă — cu deosebire în 
districtul protopopesc gr.-cat. al Morlacei — 
s'au făcut în mai multe comune misiuni po
porale. Efectele misiunilor nu se pot spune 
în cuvinte. Poporul nici la 5—10 ani nu uită 
pe preotul străin, care a turnat balzam vin
decător pe sufletul lui rănit prin păcat şi 
predicele potrivite cari s trăbat cu acelea oca-
ziuni inimile ascultătorilor. — Iar cumcă 
preoţimea acestui district protopopesc, dim
preună cu zelosul ei şef tractual, să nizuieşte 
şi cu alte ocaziuni a-şi împlini chiemarea 
sublimă de a fi „tuturor toate", dovedesc şi 
deciziunile luate în sinodul de toamnă a 

acestui district, care s'a ţinut la parohia 
Bociu la 1 Decemvrie 1910. 

Dar să vedem pe scurt decursnl acestui 
sinod. 

După Invocarea Spiritului sfânt, Prea-
onoratul şef tractual deschizând sinodul, ce
teşte dizertaţia sa despre: „Scopul vieţii 
omeneşti" carea fiind foarte potrivita este 
primită cu complacere de sinod. — După 
care urmează disertaţia On. Romul Romonţan 
parohul Mărgăului despre „Cum far putea 
promova instrucţia şi curăţenia limbii noastre 
liturgice prin şcolile poporali". — Sinodul 
se identifică cu principiile desvoltate in a-
ceastă dizertaţie. care arată mijloacele ducă
toare la scop întru promovarea instrucţiei 
limbii noastre materne şi liturgice; exprima 
dizertantelui mulţămita protocolară pentru 
desfăşurarea cesţiunei, carea este de o im
portanţă actuală ce nu se poate discută. In spe
cial pentru promovarea instrucţiei acceptează 
perfecţionarea controlului de până aici în 
acel senz, că ,pe lângă Inspectorul scolastic 
arhidiecezan să se sistemizeze încă cel puţin 
2 posturi de subinspectori arhidiecezani, a 
căror cea mai de frunte chiemare să fie a 
vizita în fiecare an şcolile din Arhidieceză. 
— Apoi pe lângă inspectorul districtual 
(Protopopul) să se instituiască în fiecare pro
topopiat după mărime delà 2—4 subinspectori 
districtuali, dintre învăţătorii cei mai des
toinici şi mai zeloşi, cari în fiecare an — 
din conziderarea speselor ce s'ar ivi — ce! 
puţin de trei ori ' să cerceteze toate şcolile 
din district. — Află necesar cumcă cuprinsul 
acestei dizertaţii să fie obiect de discuţie nu 
numai a sinodului nostru, ci să se ventileze 
cestiunea în cercuri cât se poate mai largi; 
deci sinodul decide cu unanimitate, cumcă 
aceasta dizertaţie să se publice în „ Unirea", 
„Foaia scolastică" şi „Gazeta Transilvaniei" 
Nrul de Duminecă, cel puţin în extras de 
articoli de ziar, şi roagă totodată pe această 
cale toate sinoadele districtuali protopopeşti 
din Arhidieceză, ca luând act despre cuprinsul 
acestei dizertaţii, în conformitate să ia de
riziuni salutare pentru promovarea instrucţiei 
poporale în limba maternă. 

După discutarea rapoarte ! or despre 
starea şcolilor învăţătoreşti din acest district 
etc. se trece la discuţia cesţiunei privitoare 
la activitatea extra-oficioasă a preoţilor. Să 
constată, că şi până în prezent aproape fie
care preot a lucrat pentru înaintarea cul
turală şi materială a poporului din parohia 
sa. — Acum însă pentru uniformitate In ac
ţiune să decide 1. A să întemeia în fiecare 
parohie reuniune de femei pentru îmfrumse-
ţarea bisericii. Câni aceasta nu ar succede 
preoţilor în deosebi, să se Încerce cu oca-
ziunea misiunilor poporale. 2. A ţinea pre
legeri poporale în cadrnl regulamentelor — 
şi statutelor Asociaţiunii, spre acest scop 
preoţii după o prealabilă înţelegere cu în
văţătorii. In termin de 15—20 zile să noti
fice Preaonoratului Oficiu Protopopesc, că 
despre ce teme ar voi să ţină prelegeri po
porali, ca aşa să se poată face un plan de 
prelegeri, ce ar aveà să se ţină în fiecare 
lună odată în parohiile din acest district 
protopopesc. 3. Cu privire la Întemeierea 
unei reuniuni de temperanţă să alege o co-
misiune de trei şi anume: Preaonoratul Ioan 
Pop protopop, On. Georgiu Tulbure şi Romul 
Ramonţian cari să facă un proiect de statute 
cu care să păşască Ia sinodul de primăvară 
4. Pentru Întemeierea unei reuniuni de în

mormântare districtuală să lasă On. Romul 
Ramonţian ca la sinodul de primăvară să 
vină cu un proiect de statute. 

La recomandarea Prea Ven. Con. Mi
tropolitan din 1 Nov. 1910 în favorul „Astrei" 
preoţii să obligă a face propagandă pentru 
Înscrierea de membrii ajutători în condiţin-
nile apelului lansat de prezidiul comitetului 
central al Asociaţiunii; preoţii şi învăţătorii 
din tract Insă cu toţii să se facă membrii 
ordinari. 

In urmă să iea deriziunea ca sinoadele 
districtuali de toamnă după putinţa să fie 
împreunate cu prelegeri poporale, iar celea 
de primăvară cu misiuni poporale. 

Acestea sunt deciziunile sinodului de 
interes mai general, cari dacă se vor ezecutà 
cu zel şi conlucrarea tuturor celor chiemaţi 
vor contribui foarte mult la prosperarea ma
terială şi morală a poporului nostru, precum 
şi la alipirea lui de conducătorii săi fireşti. 

Vlădetanul. 

D i n M a r a m u r ă ş . 
(Colectarea melodiilor poporale) 

După atâtea învinuiri, ce să pot ceti 
zilnic prin ziare, că noi românii puţin pond 
punem, pe culegerea sistematică a produc
telor poezii poporale, mai ales din punct de 
vedere muzical, iată spre mulţămirea şi 
mângâierea mai multora, vestesc, că Mara-
murăşul în privinţa aceasta e înainte mer
gător . 

N'am aşteptat, să se împlinească acel 
fapt dureros, ca să vină un străin de neamul 
nostru, şi să strângă frumoasele noastre 
melodii p r e e u m s ' a Întâmplat în Bihor, unde 
di Bartok, din sat în sat umblând, au cules 
melodiile doinelor româneşti. 

Dupăce s'a cules, Însemnările din toate 
bisericile Maramurăşului românesc ' ) , iată ar-
mează o altă culegere completă, din punct 
de vedere muzical. 

Binecunoscutul şi apreciatul nostru 
compozitor delà Sibiiu, dl Dr. Tiberiu Bre-
diceanu, primise misiune delà Academia Ro
mână, de a strânge folcloru muzical din 
Maramurăş. Misiunea aceasta şi-a achitat-A 
acum de curând. Din 12 Noemvrie până In 
27, adecă mai bine de două săptămâni, a 
cutrierat tot Maramurăşul, oprindu-se în 20 
de sate. Şi anume: in Jeud, Sălişte, Săcel, 
Borşa, Moisăi, Vişeul-de-mijloc, Leordina, 
Botiza, Şăieu, Rozavlea, Strâmtura, Bârsana, 
Berbeşti, Corneşti, Călineşti, Budeşti, Deseşti, 
Apşa-de-jos, Săpânţa şi Sarasău. 

Toţi preoţii, erau avizaţi de cu bună 
vreme, astfel cei conştinţioşi şi cu interesare, 
s'a grijit ca să înştiinţeze înainte pe cele 
mai bune horitoare dintre fete, delà cari 
însemna cele mai multe melodii, ajutat fiind 
de harmoniul-mic-portativ. 

Ariile doinelor, colindelor şi-a bocetelor 
le prindea, cu cea mai mare uşurătate 
Destul eră să le audă odată. Puţină greutate 
întâmpina la notarea diferitelor jocuri, fiindcă 
ceteraşii (lăutarii), ca să-şi arete şi ei ştiinţa 
lor, mestecau figurile. Dar, cu toată greu
tatea aceasta a adunat aproape 200, diferite 
bucăţi muzicale, întrecând toate colecţiile 
de muzică populară, cunoscute până acuma. 

Iţi eră mai mare dragul să vezi cum, 
fetele rivalizau, lutru a cântă cât de multe 

') „însemnări din biserica Maramurăşului," de 
Ion Btrlea; Bucureşti, 1909. 



U N I R E A P a g . 37. 

melodii, ca să meargă reste bonă tn lume 
despre satul lor şi numele lor — cum ziceau 
dânsele, cu oareşcareva mândrie. — Ba, mai 
mult, In Corneşti, când deja eram în căruţa de 
plecat, vine o fată şi spune, că mai ştie un 
glas, să vie domnii să-1 scrie. 

Văzând, atâta interesare delà ţărănime, 
cu greu se poate explica purtarea preotului 
din S care sub pretextul, că eră mărturie 
săptămânală în oraşul Signet, zicea dânsul 
cu o nepăsare uimitoare, „că fetele vor fi 
la oraş, nu voiu putea adună nici una," fără 
ca să-şi arete ce-1 puţin bunăvoinţa, şi să fie 
probat mai întâi. Dar s'a temut, că-şi va 
strică prietinia cu domnii. 

tn tot drumul său, de altmintrelea a t l t 
de frumos şi romantic, a fost călăuzit de 
părintele-capelan din Jeud Ioan Bârlea, care 
încă s'a ocupat cu culegerea productelor po
porului, şi dispune de o bogată colecţie de 
poezii populare din Maramurăş, care se va 
edà, de cătră Academia română, împreună 
cu partea muzicală, acum adunată. 

Deie Dumnezeu, să se însufleţească şi 
să ieie pildă şi alte ţinuturi, delà Maramurăş 
şi să strângă şi mântueascâ de perire fru
moasele cântece ale poporului, până încă nu-i 
trecută vremea. 

Prietinul. 

în amintirea marelui arhiereu şi 
Mecenate Samuil Vulcan. 

Beius, 3 Ian. 1911. 

In ziua de 25 Dec. a. c. se împliniră 
şaptezeci şi unul de ani decând Samuil 
Vulcan, organizatorul eparhiei orădane şi 
întemeietorul şcolilor din Beiuş, în braţele 
canonicilor Radnóti şi Corneli — cest din 
urmă amintit de Petru Maior în prefaţă 
caşi colaborator la dicţionarul delà Buda 
(1825) — închisă ochii pent ru to tdeauna. 
De-atunci ziua de 25 Dec. e zi istorică în 
vieaţa şcolilor noastre. Din zi de jale a de
venit zi de sărbătoare, în care, p e lângă 
premărirea vieţii şi a faptelor nemuri toare 
ale lui Samuil Vulcan în chip firesc se 
prăznuesc şi începuturile culturii noastre. 

* 

Zi de Duminecă fiind, după sf. slujbă 
împreunată cu parastas pen t ru odihna veş
nică a marelui arhiereu, t inerimea şcolară, 
corpurile didactice şi publicul românesc s'a 
adunat în număr impunător la gimnaz. — 
La oarele 11 se începe în sala cea mare 
a institutului şedinţa literară a tinerimii 
gimnaziale, respective a »Soc. de lectură» 
cu următorul p rogram: 

1. Cuvânt comemorat iv asupra epi
scopului Samuil Vulcan rostit de elevul S. 
Pascuţiu ci. VIII. 

2. Kiriac, >Te chem o noapte* cor. 
bărbătesc . 

3. Goga: Prăpastie deci. de C. Puşcaş 
cl. VIII . 

4 Mozart: Fuga . Cuartet. 
5. Váradi A. A vádlott deci. de G. 

Peter cl. VII. 
6. Costescu: »Haideti preste Prut* 

cor de băeţi. 
7. Goethe: >der Sänger« deci. de 

Nicu Hozan cl. VIII. 
8. Delavtancea: disertaţie cetită d e 

Aug. Filip cl. VIII. 

9. Delavtancea: >Apus de soare* frag
ment. Vorbirea lui Ştefan V o d ă cătră di
vanul Moldovei, spusă de T. Săbău cl. VIII . 

10. Delavrancea: » Viforul* fragment. 
Dialogul dintre Luca Arbore şi Ştefaniţă-
Vodă , spus de V. Medrea şi A. Filip cl. VIII. 

11. Wachman: »O zi de ia-ină, cor. 
mixt. 

* 
De încheiere ia cuvântul profesorul-

conducător , Dr. C. Pavel. Mulţumeşte adânc 
mişcat publicului mare, românesc — erau 
de faţă mulţi şi străini — pentru dragostea 
şi viul interes pe care l'a manifestat şi de 
astă dată faţă de t inerimea şcolară. 

î ndeamnă elevii la muncă intensivă, 
atât ce priveşte câştigarea şi lărgirea cu
noştinţelor, cât şi cultivarea simţului frumos. 
Insistă mai deaproape asupra rolului pe 
care 1-a avut Ѵиісвп pela începutul veacu
lui al XIX în vieaţa şi frământările cărtu
rarilor şi marilor apostoli ai deşteptării 
noastre. Şi drept răsplată zice, că memoria 
lui Vulcan, nu numai şcolilor delà Beiuş ci 
înlregei culturi române trebuie să-i inspire 
sentimente de admiraţie, recunoştinţă şi pie
tate. »Ziua de 25 Dec. prăznuim faptele 
cele mai mari şi mai însemnate, ce s'au 
săvârşit pent ru Românii din părţile ungu-
rene prin ridicarea acestor şcoli în scurge
rea veacului trecut. Şi supt povoara amin
tirilor, ce se desfac cu atâta farmec din " 
vieaţa lui Vulcan inima noastră e stăpânită 
de o tainică duioşie când la z;,le mari se mai 
ridică vălul de pe acele grele, dar sfinte 
vremuri, din cari, ca din vraja unui vis, 
apar luptele şi figurile strălucite ale re
naşterii noastre. 

» Cetind frământările, sbuciumul şi în
durările, gândul avântul şi credinţele lor, 
par 'că simţeşti, cum o putere nouă ţi-se 
coboară în inimă, simţi cum ţi-se măreşte 
şi întăreşte voinţa de a fi şi de a lupta 
pentru binele patriei, pentru legea şi limba 
ta. Ţin să accentuez aceasta pentrucă nici 
când nu s'a simţit mai mare trebuinţă de 
o acţiune anodină armonică, constie si de - | 
sinteresată ca şi în zilele noastre. Drept I 
aceea eparhia oradană, pentru care Vulcan 
formează un deosebit titlu de glorie, are o 
deosebită bucurie şi fericire când în u rma 
stăruinţelor » Ilustrului Urmaş* în scaunul lui 
Vulcan, > simte cum chiar zilele noastre d inspre 
Oradea-Mare încep iar să adie peste bi
serica şi neamul nostru vânturile calde şi 
dătă toare de vieaţă ale vremurilor lui Vulcan. 

»Dar nu numai ca Mecenate şi spri
j initor al tu turor brăzdeşilor din ogorul 
culturii r emâne e mare si neîntrecut Vul-

ï 

can, ci şi ca luptător cu vederi largi şi 
inima mare cu cari a îmbrăţişat toate si
linţele b u n e ale neamului . Cât de instruc
tive şi înălţătoare de inimi sunt în privinţa 
aceasta scrisorile lui cătră »fiul Dimitrie« 
cătră dascălul »nationalnic« al Bănatului: 
Tichindeal. 

»Cât de grăitor e pent ru zilele noastre 
acest larg şi generos gest alui Vulcan, care 
— ca nime altul în suta a XIX — s'a ştiut 
ridica la înălţimea acelor idealuri cari idea
luri în clipe grele şi ispititoare t rebuie să 
strângă şi să lege întrun singur gând pe 
toţi fiii buni şi adevăraţi ai unuia şi ace-
luias neam. — 

» 

»Contra tuturor legăturilor înalte ce le 
aveà, n'a umblat să-şi căpătuiască planurile 
a parte, în paguba intereselor mari şi obş

teşti ale neamului întreg. — Şi ca atare 
Vulcan e cel mai frumos suflet românesc 
din veacul al XIX, cel mai măreţ ideal de 
arhiereu, cel mai curat caracter de luptător, 
peatru fiii neamului nostru din toate vre
murile ce vor să vină. 

De aceea pânăce va mai trăi cultul 
vârtuţilor s t răbune, pănăce t inerimea ro
mână va mai şti să cinstească figurile stră
lucite ale trecutului nostru, amintirea lui 
Vulcan şi a faptelor lui, va străbate d ia 
neam în neam, caşi o rază caldă din mân
dra primăvară a renaşterei culturei române*. 

„Cultura Creştină".1) 
Acesta e titlul unei noue reviste, ce 

a apărut în 1 Ian . v. 1911 la Blaj sub con
ducerea profesorilor de teologie delà semi
narul Bunei vestiri. Fără multă vorbă şi re
clamă prin ziare şi-a făcut intrarea în casele 
cetitorilor. Idea înfiinţării datează din vremea 
când repausatul canonic dr. Augustin Bunea 
a ajuns în fruntea seminarului teologic ca 
rector, în toamna an. 1909. Moartea re-
pentivă a acestui mare bărba t pe un t imp 
oarecare a abătut pe întemeietori delà idea 
aceasta nobilă Acum însă au revenit, şi 
cred că în momente le acestea aproape fte-

I care intelectual de ai noştri are revista m 
mână. O are cred eu fiecare preot din 
Provincia metropol i tană şi t rebuie se o aibă 
şi de aci încolo, căci programul revistei 
»Cultura creştină*, idealul de care sunt con
duşi cei cari o redigează, e sădirea în inimile 
cetitorilor a culturei adevărate, care pusă 
în » serviciul sufletului omenesc ţinteşte spre 
o armonizare a tuturor facultăţilor omului, 
spre o conciliare a progreselor tehnice cu 
dorul nesecat după fericire a o m u l u i * . . . 
Gândul lor curat e, că prin aceasta revistă 
să lucre spre a face sufletele mai bune , a 
le apropia şi uni între olaltă, a le încălzi 
de dragostea lui Dumnezeu şi de dragostea 
deaproapelui . 

Mai de aproape »Cultura creştină* va 
I fi stâlpul, de care se va lovi şi se va zdrobi 

rolul necredinţă religioase şi morale , ce 
zguduie şi amenin ţă zidul cetăţii poporului 
românesc. 

»Cultura creştină* se va sili se fie o 
oglindă clară a întâmplări lor 'ce ating religia 
şi cultura creştină, un raportor fidel, care 
prin informaţii autent ice să pună în ade 
vărata lor lumină năzuinţele de distrugere 
ale feluritelor puteri duşmane credinţei 
creştine. 

în special va stărui cu deadinsul asupra 
rolului şi chemării bisericii unite cu Roma, 
în mijlocul poporului românesc. Nu va face 
confesionalism, va apără însă credinţa şi 
învăţăturile bisericii, atunci când vor fi ata
cate ; atunci când nizuinţele şi bunele ei 
gânduri vor fi restălmăcite. Nu va face po 
litică, dar îşi va ridica glasul a tunci când 
politica va încerca, cu gând duşman p o 
porului nostru, să pă t rundă între zidurile 
bisericii noastre. 

Condusa de astfel d e intenţii curate 
şi gândiri frumoase »Cultura creştină* ape
lează la sprijinul preoţilor noştri , în pr imul 
rând. Fraţii preoţi vor află încă un tovarăş 
înţelept şi credincios în toate acţiunile lor 

*) Blaj. An. I. nr. 1. 1 Ian. т. 1911. Costă pe 
un an 10 cor., în străinătate 15 frcs. Apare de două 
ori pe lună, afară de Iulie şi August. Format 8° mare. 
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mai înalte. Inteligenţii români vor afla, că 
adevărata cultură e cea creştină, cà religia 
• u numai că împedecă pe om în progresul 
continu, ci dimpotrivă ea ţine paş cu cultura 
veacului şi cu ajutorul ei poate afla rezol-
virea adevărată şi deplină a marilor probleme, 
cari preocupă azi omenimea. Pe lângă idei 
salutare, vor afla lectură folositoare; chesti
unile de interes general vor fi tractate în 
mod sistematic şi d e m n ; studiile de istorie 
biser. vor formă to tdeauna o parte intere
santă din conţinutul revistei; iar cronica 
bogată, variată şi bine condusă, va fi un 
izvor de bune informaţii în chestiunile, cari 
ne preocupă în zilele noastre. 

Deci dorim, că »Cultura crestina« să 
fie primită cu acea căldură şi interes, care 
i-se cade şi îl merită. Nu ar t rebui să lip
sească nici din palatele arhiereilor, nici din 
locuinţele comoade ale fruntaşilor bisericii 
şi ale intelectualilor noştri, precum nici din 
modestele case ale preoţilor şi învăţătorilor 
noştri. 

Sprijinită în forma asta de toţi, revista 
va face progrese în toate privinţele şi cu 
timpul vom aveà şi noi, ceeace alte popoare 
culte au de mult, — o revistă, care va re
prezenta cu adevărat »Cultura crestina«. 

I, Domşa. 

Dare de samă şi mulţumită publică. 
Terminând cu ajutorul atotputernicului 

Dumnezeu, în anul acesta, biserica rom. 
gr.-cat. din Agriş, a cărei piatră fundamen
tală s'a pus în toamna anului 1906; în nu 
mele poporului român din Agriş, a cărui 
păstor sufletesc a m fericirea a fi, — îmi ţin 
de datorinţă a esprimà călduroasă mulţă
mita tuturor marinimoşilor binefăcători, cari 
după putinţă şi împrejurări au contribuit la 
realizarea sfântului nostru scop; căci numai 
cu puterile noastre şi fără întrevenirea oa
menilor iubitori ai deaproapelui , acestei bi-
serice erà imposibilă. 

1. Exelenţa Sa î. P S. părintele nostru 
Arhiepiscopul Dr. Victor Mihályi de Apşa 
bani 70 coroane; iară cu ocasiunea sfinţirei 
bisericii în 18 Sept. prin mandatorul Dr. 
Vasile Suciu, o garnitură de vase liturgice, 
я căror valoare pent ru noi este cu atât mai 
mare, căci provin delà capul bisericii române 
gr.-cat. din această ţară şi cu solemna oca-
siune a sfinţirei bisericii noastre. Pentru 
biserica din Agriş vor rămânea un tesaur 
sfânt pe veci. Dimpreună cu poporul mieu 
îi esprimăm călduroasă mulţămita. 

2. Delà Majestatea Sa ces. reg. Fran
cise Iosif I. 200 cor. 

3. Delà cantor-învăţătorul Vaier Tu-
fescu pe lângă ostenelele prestate în t impul 
edificării 100 cor. 

4. Delà valorosul român Simeon T ă m a ş 
advocat în Hida 64 cor. 

5. Delà peregrinii de sub Codru în 
trei călătorii 76 cor. 

6. Delà Preaven. Consistor din Blaj 
50 cor. 

7. Din lăsământul lui George Răşitar, 
Răstolţul-deşert 40 cor. 

8. Delà Iacob Maxim, Răstolţul-mare 
20 cor. 

9. Deia Achim Maxim, Răstolţul-mare 
1« cor. 

10. Delà Elisaveta şi Eudohia Ciupea, 
Buciumi 6 cor. 

I. Din colecte earitative. 

Ajungând în mare criză din lipsa de 
bani, cu concesiune delà corniţele comita-
tens am trimis în iarna an. 1907/8 în co
mitatul Săiagiu două părechi de colectanţi; 
iară cu concesiune delà în. Miniztru în iarna 
an. 1909/10 patru părechi de colectanţi în 
ţara întreagă, cari sub controla Veneratului 
cler şi a autorităţilor civile ne-au adus sume 
frumoase de bani. 

Din considerare la pucinătatea spa
tului ce ne poate oferi o foaie spre astfel 
de scop, nu pot înşira nici comunele, ne 
cum numele tuturor bunilor noştrii ajută
tori; dar tuturor le expr imăm călduroasă 
mulţămita, iar delà Dumnezeu le implor 

; dar şi răsplată cerească ! 

II. Ajutoare cu lucru. 

Comunele învecinate: Bodia, Răstolţul-
I deşert, Păuşa, Treznea şi Bozna ne-au pres-
I tat ajutoare la vectura pietrii, pentruce le 
j mulţămim călduros atât poporului cât şi 
I bunilor lor conducători , 
j 
I 111. Ajutoare cu ocasiunea sfinţirii. 

Cu ocasiunea sfinţirii bisericii a fost 
seara petrecere premearsă de producţ iune 
corală-teatrală, la care au binevoit asupra-
solvi următorii d o m n i : Emiliu Petran, preot 
Almaş 20 cor., Iuliu Maxim, preot şi Ioan 
Nossa preot câte 10 cor., Dr. Valeriu Ostate 
5 cor., Dobocan notar 3"40 cor., A. Nossa 
teolog, G. Okjriu preot şi I. Şimoc preot 
câte 2'40 cor.„ I. Weiss şi D. Kovács notar 
câte 2 cor., Mészáros învăţător, Hancu înv. 
şi P. Puşcaş înv. câte Г40 cor. I. Ştefan 

; preot, V. Cozma preot, Cărpinean învăţător, 
; Gozman înv! ,câte 1 cor. Oltean proprietar 
; 80 fileri, Bartos notar, Micu, Bandor, Busoiu, 

A. Meteia, Balázsi, Augoston, Andreiu, Ve -
1 selovschi şi Benea câte 40 fileri. 

Tuturor marinimoşilor contribuitori 
'• expr im şi pe această cale călduroase mul-
I ţămite. 

preotul M a t e i u M o l d o v a n . 

Noutăţi. 
Distincţie. Augustin Paul, secretar in

terpret la consulatul din Budapesta, a fost 
decorat de M. S. Regele Carol al României 
in gradul de cavaler. — Gratulăm. 

Ştiri personale. Dr. Cornel Ordace, 
\ originar din Blaj a depus cu succes censura 
i de advocat la Oşorheiu — Felicitări! 

Proces politic. Procesul de agitaţie a 
i păr. Constantin Lucaciu din Dorolţ, amânat 
I de pe 25 Nov. tr. se va pertractà la 6 Faur 
I a. Resultatnl se prevede. 

0 rectificare. Unii şi alţii dau schiţei 
! mele „Penelopa", publicată in nrul 1. o in

terpretare, pe care, eu n-am intenţionat-o, 
deaceea mă simt îndemnat să declar, că în 
aceea bucată nu să vizează nici o persoană, 
nici deaici, nici de airea, cu atât mai puţin 
se intenţionează zeflemizarea cuiva. — Ti-
rion. — 

Corul „Societăţii meseriaşilor din Blaj," 
dirijat de dl Nicodim Ganea, absolvent al 
Conservatorului din Bucureşti şi Budapesta, 
a aranjat în ziua a doua de Crăciun un 
foarte reuşit concert, cu următorul program: 

1. „Colindă". 2. „Sub răchita rămurata" , cor 
mixt cu soli, de I. Mureşian. 3. „Cântec 
pastoral", cor bărbătesc cu solo, de N. Ganea, 
4. „Doina*, poezie de G. Coşbuc, declamată 
de Dşoara Miţi Pop. 5. „Quartet", (fragm). 
Cuvinesă cu adevărat, cântat de (Sopran) 
Dna Maria Kampf, (Alt) Dna Elena Trifan, 
(Tenor) Dnul Augustin Gruiţia, (Bas) Dl Nie. 
Ienăşel. 6. „Păstoriţa", cor mixt cu solo de 
sopran, de Gevaert. 7. „Puişorul", cor mixt 
8. „Achim Filăru", monolog de A. P. Bănuţiu, 
predat de N. Ienăşel. 9. „Cătră Preacurata 
Fecioară Maria" (chiemare) cor de femei. 
10. „Ţarina". Am avut o deosebită plăcere 
ascultând singuraticele puncte ale progra
mului, care de care mai bine executate. 
Chiar punctele mai grele (p. 5 şi 9) au re
uşit peste aşteptare. Corurile au reuşit cu 
multă precisiune şi solurile încă nu áu lăsat 
nimic de dorit. îndeosebi remarcăm pe dna 
Maria Kampf şi di N. ienăşel, care a predat 
foarte bine monologul „Achim Filăru„ de A. 
P. Băuuţiu. (Intre paranteze: acest monolog 
ne-a făcut impresia, că nu e decât o per
siflare a Activităţii „Asociaţiunii," ceeace nu 
e chiar un sujet fericit,!; Reuşita acestui 
concert se datoreşte dexterităţii membrilor 
aparţinători „Societăţii meseriaşilor din Blaj," 
cari şi cu alte prilejuri au dat probe vred
nice de laudă şi în primul rând dlui Nicodim 
Ganea, care s'a prezintat pentru întâia-
oară înaintea noastră. Stăruinţa desvoltată 
de dsa este o garantă mai mult pentru 
viitoarea activitate muzicală a dumaisale 
cu atât mai vârtos, că multe puncte din 
program sunt compoziţii originale a dlui 
Ganea. Salutăm cu căldură acest întâi succes 
la noi al dlui Ganea — şi felicităm pe dl 
Gavril Precup, prezidentul reuniunii, pentru 
sara plăcută ce ne-au dat-o meseriaşii noştri. 

C O N T R A 

răguşelei , Qatarului, flegmei şi tusei 
măgăreşti n u cumpăraţi altoeva decât 

gustoasele 

Caramelle pectorale 
de alui K a i s e r eu „trei Ъгаяі" 

RQflfl ^ 6 8 ' * ! * deia medici şi 
ÜS7UU privaţi garantează pentru 

succesul sigur. 

Pachete cu 20 fll. ş i eu 40 fileri; 
•ut ie cu 60 fileri se află la: Carol 
8cMes»l farmacist Blaj. 

(93) 10—2S 

Muschong. Băile Buziaş 
PhöniXn-Ufi iBuzias 

SCUTITĂ DE BACTERII 
apă minerală naturală 

! RECREAZA-VINDECĂ. RECREAZÄ-VINDECĂ 
S'a doved i t de c e a mai cu e fec t 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beşică, contra catarului cronic d« 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beş i ca de apă. 
R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . 

Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 
(36) 3 7 - ? 



Nr.?3. U N I R E A P a g . 39. 

P a r t e a l i t e r a r ă . 
CRUCIAŢII. 

Roman istoric din veacul al XV. 
după Henrich Sienkievic«. 

(Continuare). 1 

— Hristoase Dumnezeul meu! — strigă 
Pirok, uimindu-se. — In adevăr cine e ce 
mai voini« Intre noi? Care se pricepe mai 
bine la lup tă? 

— Armătura hotăreşte. Săgeata o ştim 
manuă mai bine englezii, căci ei ştiu lovi şi 
prin panţierele celea mai groasă, porumbii 
îi nimeresc la o distanţă de o eută de paşi..-
Din contră bohemii să pricep bine la l ip ta 
cu paloşele, pecâHd germanii manuează cu 
o dexteritate de admirat sabia cu două tă
işuri. Helveţienii se luptă cu ghioage de fer. 
Cei mai buei luptători totuşi sunt cavalerii 
francezi. Aceştia luptă deopotrivă ca ostaşi 
călăreţi şi şă batjocoresc încontinuu, iar omul 
de multeori nici nu Mi înţălege căci vor
besc ca şi când ai bate deolaltă două taiere 
de zinc; dar cu toate acestea sunt un popor 
cu frica lui Dumnezeu şi de omenie. — De 
multeori asamănându-ne pe noi cu germanii 
ziceau, că noi luptăm în contra Crucii ca şi 
negrii şi păgânii; — şi spuneau, că acest 
fapt îl dovedesc cu duele cavalereşti şi cu 
sentinţă dumnezeească. — Acest duel se va 
şi întâmplă între patru cavaleri frânei şi 
patru poloni, în curtea lui Vencel, regele 
roman şi bohem. 

Societatea mică deveni acum şi mai 
curioasă; — cu toţii îşi ascunseră capul sub 
masă şi întrebară de Mazkó: 

— Cine va fi acolo dintre cavalerii 
noştrii? . . . Spune ! 

Mazkó, goli mai întâi un pahar de vin 
apoi îşi şterse gura şi numai după aceea 
răspunsă. 

— De a noştri nu vă fie teamă. Vor 
luă parte la duel Ioan Vloszkov, Niculae 
Vaszmuntov. Iasko Zdakov şi Sarosz, cari 
toţi patru sunt cavaleri distinşi bravi şi cu-
ragioşi. — Pentru aceştia e tot a tât ori să 
luptă cu sabia, ori cu baltagele. Acolo vor 
fi multe de văzut şi auzit, fiindcă pe cum am 
zis, unui ostaş frâne înzădar li tai capul, el 
şi atunci strigă cu curaj, ca un erou. — 
Aşa să ne ajute sfta Cruce şi Dumnezeu; 
francii vor flecari, încontinuu, iar cavalerii 
noştrii frumuşel îi vor convinge. 

— De gloria aceasta ne vom împărtăşi 
şi noi, — răspunse un nobil sătean — numai 
Dumnezeu să ţină cu ai noştri. 

— Dumnezeu, da adause celalalt. 
Şi întorcându-se repede cătră Mazkó 

li zise: 
— Numai Înainte! Vorbeşte mai de

parte. Mai Înainte ai lăudat vitejia şi puterea 
cavalerilor germani spunând, că aceştia ter
mină uşor cu litvanii. Cu tine însă ar fi mai 
greu, nu-i aşa? Ştiu, că şi pe tine te-au 
năcăjit destul . . . pe tine şi pe ai noştrii: pe 
cavalerii poloni Vorbeşte despre lucrul 
acesta! Laudă-i şi pe ai noştrii. 

Mazko Bogdaniec, lusă n-a fost un om 
lăudăros, căci răspunsă cu sfială: 

— Atâta e fapt, că străinii veniţi din 
depărtări mari, şi cari nu ne cunosc, să 
alătură bucuros la noi, — dar numai odată; 

căci a doua oară le trece voia, căci în adevăr ' 
poporul nostru e un popor cutezător şi nu j 
se lasă cu uaa cu două. Inimicii nostru au j 
spuso aceasta in mai multe rânduri. Au zis: 
— „Voi de fapt nu vă temeţi de moarte, 
dar pentru aceea totuşi ve-ţi ajunge în in
fern, pentrueă protegiaţi pe saraceni". — 
Această minciună ne indispune şi mai tare 
fiindcă regele şi regina au demandât, ca toţi 
supuşii litvani să se boteze şi acum suntem 
mulţi cari credem în" Hristos, eu toate ca 
nu-L înţălegem cu toţii. — Şi când in cate
drala din Plock au prefăcut în pulvere idolii 
bunul nostru domnitor ne-ar fi permis aceea 
ca în anumite zile să aprindem chiar şi lu
mini în cinstea Lui, dar preoţii spuneau, că 
acesta nu-i lucru cuviincios; aceasta o ştim 
cu toţii. Măcar nu-i nici un rău în tot lu
crul. Mulţi oameni filozofează astfel: „Dacă 
milostivul domnitor a demandât să mă botez, 
m-am botezat; dacă Hristos doreşte să mă 
lovesc peste faţă, îmi ţin obrazul; dar pen
truce să despoi eu idolii vechi şi păgâni de 
elemozina puţină ce se da lor? Pentruce să 
nu le ofer acestora o păreche de napi fripţi 
şi pentruce să nu le şterg spuma de pe pă
hărele de b e r e ? . . . Dacă nu ş fac aceasta 
î-mi moare calul, sau vaca î-mi dă lapte 
amestecat cu sânge, sau poate '^ă bată ghiaţa 

iar rugina să-mi nimicească semănăturile 
„Şi sunt mulţi, cari cuge.ă şi fac astfel 

Despre aceştia zic apoi, că sunt păgâni: cu 
toate că ei sunt neşte neputincioşi şi creştini 
cari se tem de dracul. — Mai demult şi de
monilor le mergea mai bine. llşi aveau pă
durile lor, în cari erau riolcate locuinţele 
lor, aveau acolo cai, vite şi supuşi mulţi. — 
Acum însă pădurile sunt tăiate şi nutre-
mânt nu mai există. Şi când sună clopotele 
bisericilor de prin oraşe, duhul necurat e 
silit să se ascunză prin desişurile mai re
trase, unde urlă, aflându-se într'o stare des
perată. In zilele noastre, dacă un litvan 
merge în pădure după lemne, adeseori să 
întâmplă, că demonul 11 prinde şi îi strigă 
cu glas puternic: „Adu-mi încoace, tot aceea j 
ce ai la tine.!" Mulţi nu cutează să se spună | 
şi îşi predau toate; dar alţii nu să tem de j 
el şi să nizuesc să prinză duhul necurat, j 
Un astfel de tinăr curagios şi-a dus cu sine \ 
într 'un săculeţ piper uscat şi în acel săculeţ ! 
au înt ra t îndată treisprezece duhur i Atunci 
tinârul prinse repede şi legă gura săculetelui 
îl luă în bâtă şi-1 duse in Vilna unde dete 
săculeţul cu duhuri necurate fiilor sf. Fran
cise, cari iau dat bucuros douăzeci denari în 
argint, numai ca să poată pune mâna pe 
câţiva din inimicii numelui lui Hristos. Eu 
însumi am văzut acel săculeţ din care să 
împrăştiară mirosuri neplăcute, căci prin 
aceasta să trădează spiritul necurat, cât de 
tare să teme şi să Îngrozeşte de apa sfinţită 

— Şi cine a fost acela, care numărase, 
că în săculeţ au fost tocmai treisprezece de
moni? — întreba Pirok. 

— însuşi litvánul, care văzuse când 
demonii s'au vârât în sac. — Şi e sigura 
aceasta fiindcă o ştiau şi cu toţiii au simţit 
mirosul acela greu. Pentru aceea nime n-a j 
cutezat să pună mâna pe sac, nici ch ia r 'pe 
bâta cu care a fost adus săculeţul. 

— Ce istorie ciudată — zise unul 
dintre nobilii delà sate — ce mirare! 

— Eu deja am văzut multe şi глівині 
mai mari decât aceasta, dar nu-i permis s i 
vorbesc dospre acelea. Totuşi pot să zic, c i 
litvanii sant oameni buni, numai cât au • 
fire şi un naturel tare ciudat şi deosebit. — 
Au un păr disordinat şi nici chiar cei mai 
de frunte nu să piaptănă; trăesc cu napi 
fripţi — mâncarea aceasta o preţuesc mai 
mult decât alte mâncări, căci cred, că de 
napii fripţi se fac tari şi curagioşi. — Lo-
cuesc împreună cu animalele de casă şi cu 
şerpii. — fiindcă unul fiecare are şerpel» 
său, — in mâncare şi beutură sunt tare ne-
cumpătaţi. Pe femeile măritate le despreţu-
ieşte, iar fetelor le dau mare cinste şi multe 
drepturi şi privilegii. 

— Aceasta o pot mărturisi şi eu, — 
răspunse acam Zbiszko. — P* lângă aceasta 
celea mai multe fete sunt şi frumoase. Sa» 
doară — întorcând n-să cătră unchiul său — 
Eyngalla nu e frumoasă? 

— Cine-i Ryngalla? întrebă curios unul 
dintre neguţători. 

— Ce fel? Dar nici nu i-aţi auzit încă 
de nume? — s'a mirat Mazkó. 

— Acum ii auzim pentru întâia dată 
numele. 

— Vorbim despre sora principelui Vi-
told şi soţia principelui Henrich de mazovia. 

— De care Henrich e vorbă? A fost 
ce e drepl un principe de mazovia, carele 
purtase acest nume şi care fusese totodată 
şi principe electoral de Plock, dar acela a 
murit deja. 

— Chiar despre acesta vorbesc! A 
murit pentru aceea, căci vieaţa lui n'a fost 
plăcută lui Dumnezeu. Nu, fiindcă el în ca
litate de dignitar înal bisericesc trăia în că
sătorie nelegiuită cu Ryngalla. Să spune, că 
însuşi ár fi zis: „Eu îmi dau dispenză mie; 
iar papa, dacă nu cel din Roma, dar cel 
din Avignon, sum sigur va permite căsătoria 
mea". — Mânia lui Dumnezeu a fost mar« 
dar Vitold n-a putut face nimic fiindcă Hen
rich erà mai puternic. De aceea şi-a şi serbat 
cununia, spre năcazul lui Zbiszko, carele îşi 
alese de priucipeasă pe Ryngalla, căreia i-a 
şi jura t credinţă, după datina cavalerilor 
germani . . . 

— Aşa este! — zise imediat Zbiszko 
— aceasta e adevărat. Şi numai mai târziu 
am auzit, că Ryngala, dupăce a lnţâles, că 
principele electoral nu e om de cinste şi om 
moral, şi că nici după căsătorie nu voieşte 
să abzică de dignitatea bisericească ce o 
avea, şi-a înveninat bărbatul, căci să temea 
de mânia lui Dumnezeu. — La vestea aceasta 
am rugat atunci pe un călugăr carele în 
apropierea oraşului Lublin, ducea o vieaţ i 
sfântă, ca să mă absoalve de vot. 

— Eră ce e drept călugăr, — replieâ 
Mazko surizând — dar că ducea o vieaţi 
sfântă, nu ştiu, fiindcă noi l-am cercetat 
tocmai într'o zi de Vineri şi l-am aflat cu o 
săcure in mână bucăţind un picior de urs şi 
sugând mădua din oasele sfârmate. 

— E adevăr că azi e Vineri şi e si 
de post — răspunsă Zbiszko — dar călu
gărul ne-a zis, eă mădua nu-i carne şi o 
poate mânca ori şi când, căci aceasta peste 
noapte îi produce vedenii minunate aşa, că 
în Cbalaltă zi până pela ami azi el poate pro
feţi iatr 'una. 
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— Bine, bine — admise Mazko. — E 
fapt, ca frumoasa Ryngala, acum e văduvă 
ţi poate are şi lipsă de ajutoriul tău. 

— Pe mine înzădar m-ar şi chiemà, 
eăci eu îmi caut o altă lemeie, căreia îi 
voiu servi până ia moarte iar mai tâziu îmi 
voiu câştiga şi soţie legitimă. 

— Mai întâi trebuie să-ţi câştigi brftul 
şi pintenii de aur cavalereşti. 

— Natural! . Pentru aceea am venit 
aici. Indată-ce va naşte regina se va începe 
acţiunea. — Atunei regele, pe mulţi cari 
vor fi vrednici îi va face cavaleri. Eu cutez 
să rivalizez cu ori şi cine. 

— Dar vor fi acolo tineri şi mai voinici 
decât t ine! 

Acum să amestecară în vorbe şi co-
•îercianţii din Cracovia, 

— Vor fi, zău! Şi cei asemenea ţie 
иісі nu vor cuteza să steie în faţa reginei, 
eăci acolo va fi floarea cavalerilor, cari sunt 
renumiţi în toată lumea. Şi cum te şi cu
geti, ca să stai faţă în faţă cu atari viteji, 
cu cari n-a cutezat nime să-şi măsure pu
terile піЦ aiçi^ilci în curţile regelui bohem 

"şi jcelubmăgjnar. — Ce vorbă e aceasta? 
DoÎrNLjuJSH-iaă fii mai voinic şi decât aceia? 
Te rog, spune-mi barăm de câţi ani eşti : 

— De optsprezece! — răspunsă Zbiszko. 
— Atunci ori şi care te poate face fă

râmă în manile lui ! 
— Aceea să va vedeà mai târziu! 

(Va arma). 

FOCUL SACRU. 
Legtndă din Siena veche, de I. Jörgensm. 

Trad. de Ioan Popu. 
• (Continuare). 

Şi acum Boccacio, numai ceva vreau 
să-ţi mai spun. Tu eşti omul acela, despre 
care ţi-am vorbit şi pentru mântuirea sufle
tului tău a suferit Dom Pietro aşa de 
mult. Ţi-am povestit tot, aşa cum s'a 
întâmplat. Şi te rog, pentru Dumnezeu, nu te 
opune bunătăţii lui Dumnezeu, adu-ţi aminte 
ce judecată îngrozitoare te aşteaptă, şi cu-
getă-te că ai scăpat chiar de focul vieţii de 
veci. Oh, Messer Boccaccio, eu vorbele, scrie
rile şi modul tău de vieaţă ai fost în întreagă 
Italia cel mai mare duşman al nevinovăţiei, 
şi de multeori ai îndemnat tinerimea să ducă 
o vieaţă desfrânată, şi să cinstească pe Venus. 

îu „O sută de novelle", ín „Nimfele 
din Firenza", în „Visul de dragoste", în 
„Philostratus", „Philocolus" şi „Philomele" 
te prezinţi ca şi un instrument al diavolului. 
Sfârşeşte cu aceasta vieaţă netrebnică! Te 
rog să abzici de poeţii tăi păgâni, de Ovidiu 
şi de „Arta dragostii", care te-a amăgit aşa 
de mult. Uită excesele acelea, ce le-ai în
văţat în curtea Ioanei din Neapol şi abţine-te 
delà arta aceea nefericită, prin care atâtea 
suflete ai dus la perire. Fii ceeace te învaţă 
mintea omenească şi blândeţa creştină: prie
tinul virtuţilor şi îndreaptă-ţi Învăţăturile spre 
un scop mai cobii. Incunjură acest oraş mare, 
unde la tot pasul ţi-se poate dà ocaziune să 
păcătuieşti; caută liniştea delà sate şi printr 'o 
altă vieaţă încearcă lă faci penitinţă. Atunci 
nu mă îndoiesc, că în toate lecrările tale, 
Dumnezeu va fi lângă tine şi vei mulţămi 
lui Dom Pietro, că prin suferinţele sale, a 
făcut destul ' înaintea lui Dumnezeu şi ţi-a 
deschis poarta, care până acum pentru tine 
eră închisă . . . 

Pând ce Giovanni Colombini a vorbit, 
Boccaccio à început să bată cu degetele pe 
carte, mai iutâiu indiferent, apoi ceva mai 
impacient şi în urmă chiar neliniştit. Şi-a 
uitat In urmă şi de carte, căci desfăcându-şi 
mâna, aceea a căzut fără s'o mai observe. 

Şi stà acolo, fără să zică un cuvânt. 
Din când în când priviă şi la Giovanni, şi 
par'că îi vènià să plângă. Iar Colombini 
cetià în sufletul lui, ca Intr'o carte deschisă 
şi se rugă pentru el. 

Şi vremea a trecut iute. Erà o linişte 
adâncă în grădină; câte o pasere mai sburà 
din când m când pe deasupra celor doi bărbaţi. 

Dar de-odată Messer Boccaccio eriiinpe 
lntr 'un suspin adânc şi să răstoarnă, acope-
rindu-şi faţa cu pălmile. Tremura în tot 
trupul şi să văieta numai, căci plânge nu 
mai putea . . . 

Lângă el stà bătrânul Colombini, îi ue-
tezià părul şi îi vorbià aşa de blând ca şi 
unui copil, care vine să se roage de iertare. 
Se apleacă spre el şi ii şopteşte cuvinte atât 

I de fermecătoare, cum doar numai îngerii sunt 
în stare să apună . . . 

Fiecare poate să înţeleagă, că din mo
mentul acesta Messer Boccaccio erà cu totul 
altul. Şi-a văzut sufletul şi s'a îngrozit. A 
abzis de operiíe sale poetice şi de poeţii păgâni, 
şi dacă cine\a cerca să-i vorbească despre: 
„O sută de navele", zicea: 

— A c e s t a carte a scrie-o un perze-
venchiu, pent;ju acei oameni, cari să lasă să 
fie stăpâniţi 'ф patimi. 

La sfatu," lui Colombini, a părăsit Fi
renza şi s'a tentat la Certaldo, unde pasările 
prin cântecele;!lor preamăresc pe Dumnezeu 
şi unde poţi y& vezi aproape întreagă bolta 
cereascii Şi'**&ă s'a mai r e k U u s v/ó-odata 
în oraşul greşelilor sale, această a făcut-o 
numai pentrucă să esplice „Divina Comedie" 
a blândului Dante. 

IX. 

In decurs de doi ani de zile Colombini 
a umblat prin toate oraşele din Toscana şi 
Umbria. A predicat în Arezzo şi Montichiello, 
Pissa şi Lucea, Pistoia şi Firenza, Rienza şi 

I Citta di Castello şi Montalcino, precum şi 
i prin unele sătuleţe mai mici de prin munţi 

Acum împreună eu Francesco şi eu învăţă
ceii săi se apropie de S iena . . . 

Se află chiar înaintea porţii căsii lui, în 
partea din spre Palazo Publico. Abia bate la 
uşe şi Biagia îi sare la înainte: 

Giovanni! — strigă ьа, cu ochii plini 
de lacrămi. 

— Biagia! Biagia mia! 
Şi multă vreme au stat nemişcaţi pri

vind unul la altul. Cum au îmbătrânit, de 
când s'au despărţit! Părul lui Giovanni mai 
înainte erà negru, abia ici-colea câte un fu
mai sur, acum însă e alb cu totul, iar faţa 
Biagiei e sbârcită şi plină de pete din cauza 
plânsului celui mult. 

Biagia erà foarte ^.emoţionată şi fără 
să mai zică o vorbă, îi conduce pe toţi în 
chilie Merge apoi în bucătărie să pregătească 
ceva de ale mâncării. 

Giovanni îi pofteşte pe toţi să şadă 
şi după aceea merge şi el în bucătărie să 
vadă ce lucră Biagia. Şi s'a mirat, când a 
văzut-o cum se străduieşte, cum frământă 
şi .pune găteje pe foc. El încă a luat un 
vas şi a început să spele salatele. 

— "Carissima mia — zice Giovanni, 
îţi mulţămesc de scrisori. Mi-au produs multă 
bucurie. Cu deosebire m-am bucurat, pentrucă 

ai fost aşa de bună faţă de învăţăceii mei 
bolnavi, bieţii servitori ai lui Isus Hristos. 
Tot ce ai făcut pentru ei, e, ca şi cum mie 
mi-ai fi tăcut. De multeori mi-se părea, că 
îţi trimit prea mulţi, deaceea iţi scrieam 
să-mi spui dacă ţi-ar fi spre greutate. Dar 
tu nimic n-ai zie, Dumnezeu să-ţi răsplă
tească! Şi să ştii, c i decâteori vei aveà 
lipsă de mine,să-ţi dau vreun sfat, ori să t e 
ajut, e destul să-mi zici un cuvânt numai 
şi voi fi lângă tine. Căci legătura dintre noi 
nu e desfăcută, din contră, acum e mai 
strânsă, ca şi mai înainte, căci însuşi Hristos 
a împletit-o, din dragostea noastră faţă de 
el şi faţă de săraci. De aceea te rog, să nu 
fii năcăjită. Dacă este vre-un lucru care ţ i-ar 
puteà procura bucurie, mergi şi-1 caută. Şi 
bucurându-te în Domnul, fii totdeauna veselă! 
Cu cât suntem mai veseli, cu atâtj putem 
mai uşor să slujim lui Dumnezeu. Lui I ius 
îi place de noi, să ne placă şi nouă de el! 
Să încunjurăm ori-ce întristare şi amără
ciune sufletească şi să sărbătorim în inimile 
noastre pe Isus Hristos. 

(va urmà). 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Dr. luliu Florian: Credinţa ostaşului. 
rugăciuni şi învăţături folositoare pentru 
ostaşi. Păr. capelan militar face un nepre
ţuit serviciu tinerilor noştri ţărani, cari sunt 
înrolaţi, când cearcă să-i ţină în frica Dom
nului şi să-i apere de ispitele celui rău, ju-
nândule în mână o cărticică de rugăciuni 
anumit compusă pentru ei. Cărticica frumos 
tipărită la „Carmen" in Cluj, cu peste 100 
pag. costă numai 20 fii.—|—5 fii. porto, şi se 
pot - ö<>ms»áa <M& autor dra Clcrj: Szent
egyház u. 21. 

1. Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu prof. 
vol. I. Apologetica creştină fco. 5 * 8 0 
vol. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5 * 3 0 

2. Teologia dogmatică Specială. 
vol. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului şi Graţia, fco. 7 * 3 0 cor. 
vol. II. Sacramentele şi Eshato-
logia. fco. 7 * 3 0 cor. 

3. Hipnotism şi Spiritism 1 * 5 0 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 

a permis să se poată procura aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balázsfalva. 

D o c t o r u l d e c a s ă 
sau 

Dicţionarul sănătăţii, 
împodobit cu 315 chipuri, de Dr. Vasile Bianu. 
Tractează despre structura şi funcţiunile orga
nelor omului. Medicina uzuală şi de urgenţă 
vindecă tot felul de boale, accidente, otrăviri, 
asfixii, epidenii, contagiuni, microbi, nevrosc, 
ipnotism, medicamente, plante medicinale, 
pansamente, igiena generală, alimente de 
beuturi, locuinţe, îmbrăcăminte, igiena pre
ventivă, igiena etăţilor şi profesiunilor, igiena 
curativă, igiena simţurilor, igiena oraşelor şi 
satelor, ape minerale, idroterapie, băi, elec
tricitate, exerciţii, gimnastică etc. 

E indispenzabil pentru fiecare casă. — 
Costa 14 cor. franco. 
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